
Kršenje avtonomije višjega 
šolskega sveta. 

šolska samouprava ali kulturtid in 
šibka avtonomija je bil vedno ideal slo
venskega učiteljstva. Vse naše stremlje
nje je ležjlc za popolno ločitvijo šolske 
uprave od politične, in dosegli smo, da je 
danes v Sloveniji na čelu naše samo
upravne šolske oblasti šolnik in ne več 
po/itični šef. To je pridobitev, ki je ne
precenljive važnosti za šolstvo, in ki jo 

| je ohraniti za vsako ceno. Ne samo ohra
nili, temveč jo je potreba izpopolniti tudi 
"navzdol. To je naša žalitev a. in slučaji 
kažejo, da je to nujna zahteva! 

Višji olski svet ima svoje avtonom
ije pravice, med katere spada tudi name
ščanje in premeščanje učiteljstva. uvedba 
Iiscipl!narnega postopanja in disciplinar
ni izrek nad učiteijstvoin. Učiteljstvo je 
torti drravno nradništvo. podrejeno av
tonomni š.)lski oblasti in potom oddelka 
za uk in bogočastje prosvetnemu mini
strstvu. Ni pa učiteljstvo v nobenem slu
čaju nradništvo politične uprave, ki bi 

krnelo preko avtonomnih pravic šolske 
j uprave poljubno z njim razpolagati. 

Pred samovoljnim postopanjem, in 
pred t. zv. postopanjem »pod klobukom«. 
."Iti učiteljstvo plenurn višjega šolskega 
»veta, v katerem sede tudi zastopniki in 
predstavi tel ji učiteljstva. 

Desetletja je bila avtonomna pravica 
deželne šolske oblasti strogo varovana 

trd političnih šefov — cesarskih namest
Inikov; niti »nekronani vojvoda sloven
ski« dr. Iv. Susteršič. se je ni dotaknil. In 

sedaj, v svobodni državi, ko je avtono
mna šolske uprave dobila izraza tudi v 
tis bi prrdsedstva šolske oblasti, se je iz
vršilo to, kar se nam ni pripetilo prej 
desetletja. 

Stalno nameščen učitelj z družino, 
ie 'vi premeščen brez uvedbe disciplinar

nega postopanja, brez izreka šolske ob
Easti in danes taktično ne ve — zakaj. 

Predsedstvo pokrajinske vlade ga je pre
ko ■ išjega šolskega sveta in preko po
terjeništva za uk in bogočastje brzojav
ne premestilo hi mu zagrozilo s suspenda
ujo. ako ne nastopi novega mesta. 

S tem je bila prezrta višja šolska 
oblast, je bilo prezrto poverjeništvo za 
uk in bogočastje in so bile kršene in po
ražene avtonomne pravice višjega šol
Huga sveta. 

Konštatiramo. da v dobi najbrulal
lejšega preganjanja učiteljstva ni bil no
ben učitelj kazensko premeščen brez še
fe deželnega šolskega sveta; niti v dobi 
ne. ko so najbesnejše divjali dr. Šuster
fičevi priganjači po deželi in pritiskali na 

okrajne glavarje, ko je imel dr. Šusteršič 
absolutno moč v deželnem šolskem sve
tu, ne v času, ko mu je bil baron Sclnvarz 
absolutno vdan. Niti baron Sclnvarz, ki je 
bil hkrati predsednik višjega šolskega 
sveta ni izvršil nobenega premeščenja 
brez seje deželnega šolskega sveta in je 
tudi vsa premeščenja »iz službenih ozi
ra v pripuščal le po izreku seje deželne
ga šolskega sveta. 

Učiteljstvo je bilo vsaj formelno za
varovano proti brezpravnosti! 

Prepričani smo. da je vzrok temu 
premeščenju le enostranska informacija 
pokrajinskega predsedstva in to, ker se 
ni izvedla preiskava potom šolske obla
sti. Ce bi bila izpeljana šolska samoupra
va tudi na nižji stopnji in bi bila ločena 
šolska uprava od politične tudi pri okraj
nih šolskih svetih, bi se ta slučaj nikdar 
ne pripetil. 

Učiteljstvo ni našlo v okrajnih gla
varjih svojih zaščitnikov v avstrijski do

bi, in je ne najde sedaj: ščitili bi ga pa 
sigurno šefi če bi bila izvedena samo
uprava šolstva tudi na nižji stopnji. Na
vajamo samo dva slučaja: Veliko dolino, 
ko je bilo uč/iteljštvo vse šole dejansko 
napadeno zaradi protidržavnega razpo
loženja ljudstva, a m našlo zaščite pr; 
okrajnem glavarju, in sedanji. Pač pa je 
našlo učiteljstvo y okrajnih glavarjih 
svoje najstrožje predstojnike. Čast iz
jemam! 

Poleg drugih šolskih in pedagoških 
razlogov govori torej tudi ta moment od
ločno za popolno ločitev šolske uprave 
od politične. 

Zagotovilo imamo da bo predsed
stvo naše organizacije podvzelo vse ko
rake, da dob: učiteljstvo popolno zado
ščenje za navedeni slučaj, in da se zava
ruje proti brezpravnosti! 


